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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 18 MAGGIO 2011 

 

L’anno 2011 (duemilaundici) in questo giorno 18 (diciotto) del mese di maggio alle ore 17.30 

(diciassette e trenta) nell’Aula Copernico, convocato con avvisi scritti in data 12 maggio 2011 ed 

inviati a ciascun membro attraverso il servizio di posta elettronica “mydesk” dell’Università di 

Ferrara (ex art. 2 comma 3 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti emanato con 

D.R. Rep. N. 562/2008), si è riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede la Sig.ra Bianca Ferrarese in qualità di Presidente ai sensi dell’art. 5 comma 4 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti. 

Ha la funzione di Segretario il Sig. Emanuele GRANATIERO. 

 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

ANASTASIA N. – presente 

BAIONI M.  – presente; 

BETTINI N. –assente giustificato; 

BONAMICI M. – presente; 

BRANCA D. – presente; 

CACCAMO I. – presente;  

CAMISA F. – presente; 

CARRARA E. – presente; 

CASTELLANO G. – presente; 

CESARI S. – presente; 

CAPPELLO A. M. – presente; 

FERENDERES L. – assente ingiustificato; 

DE CAMILLIS E. – presente; 

FERRARESE B. – presente; 

FIORAVANTI E. – presente   ; 

FUSCIELLO M. – presente; 

GENTILINI L. – assente giustificato; 

GRANATIERO E. – presente; 

GUERZONI G. – presente; 

IORIO F. – assente giustificato; 

KEMKIA J. – assente giustificato; 

LAZZARI R. – presente; 

LEARDINI A. – presente; 

MORO C. – presente; 

MONDELLI S. – presente; 

OLIVA G. – assente giustificato; 

ONOFRINI MACCARRONE E. – presente; 

PAVAN C. – presente; 

PEPE A. – assente giustificato; 

PERINI S. – presente; 

RUBINI M. – presente; 

SPATH P. – presente; 

TELLARINI G. – presente; 

TOTARO M. – presente; 

VALLESE M. –  presente;
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Approvazione verbali precedenti sedute; 

3. Approvazione piano di redistribuzione dei fondi per gli studenti (avanzo bilancio 2010); 

4. Aggiornamento del sito di Ateneo; 

5. Proposta di rateizzazione delle tasse universitarie per l’anno 2011-2012; 

6. Proposta di modifica art. 9 lettera i) - Regolamento Fondo Culturale; 

7. Varie ed eventuali. 

 

 

1. Comunicazioni del Presidente  

 

Il Presidente FERRARESE comunica che è stato nominato il nuovo Direttore Generale 

dell’Università di Ferrara, Dr. Polastri, il quale, a seguito della nomina, ha richiesto di incontrare i 

Rappresentanti degli Studenti, proponendo il 6 giugno 2011. In tale data è quindi previsto, il 

prossimo Consiglio degli Studenti. 

 

2. Approvazione verbali precedenti sedute  

 

Il Presidente FERRARESE comunica che non verranno approvati nell’odierna seduta del Consiglio 

degli Studenti, i verbali concernenti le sedute precedenti, causa disguidi che non hanno permesso di 

inviare i verbali a tutti i Consiglieri in un tempo ragionevole per prenderne adeguata visione.  

Il Consigliere ONOFRINI chiede la modalità attraverso la quale verrà risolto il problema 

riguardante i verbali, richiamando tutti i membri del Consiglio alla collaborazione affinché tali 

problemi non si verifichino più. 

Il Segretario GRANATIERO comunica che i verbali verranno consegnati agli Organi Collegiali che 

dopo averne controllato la forma ne invieranno copia a tutti i Consiglieri. Questi ultimi hanno poi 

diritto di inviare eventuali correzioni, qualora lo ritenessero opportuno, successivamente si 

procederà all’approvazione da parte dei membri del suddetto Consiglio. 
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Il Consigliere ONOFRINI, sottolineando l’importante funzione dei verbali, chiede gentilmente che 

essi vengano consegnati ai membri del Consiglio nel più breve tempo possibile. 

 

I Consiglieri RUBINI e BAIONI entrano alle 17.45. 

 

3. Approvazione piano di redistribuzione dei fondi per gli studenti (avanzo bilancio 

2010) 

 

Il Presidente FERRARESE comunica che per la redistribuzione dei fondi per gli studenti 

l’associazione Student Office ha portato all’attenzione del Consiglio una proposta.  

Il Consigliere TELLARINI legge la proposta contenuta nell’allegato n. 1, parte integrante e 

sostanziale del presente verbale. 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS invita il Consigliere FUSCIELLO a presentare la proposta 

dell’associazione R.U.A. 

Il Consigliere FUSCIELLO si scusa per non aver portato una proposta scritta.  

Il Consigliere FUSCIELLO chiede che parte del fondo sia destinata al ripristino della convenzione 

gratuita con la figura del medico di base, per tutti gli studenti dell’Università.  

Il Consigliere RUBINI chiede se la possibilità di avere il medico è venuta meno per mancanza di 

fondi, al quale il Consigliere FUSCIELLO risponde affermativamente. 

Il Consigliere TELLARINI interroga il Consiglio se questi fondi, per il ripristino della convenzione, 

possono essere presi dall’avanzo di bilancio di quest’anno. 

Il Consigliere FUSCIELLO risponde che tali fondi provenivano direttamente dalle tasse versate 

dagli Studenti e pertanto non intaccherebbero l’avanzo di bilancio. Si cercherà, quindi, di 

ripristinare tale convenzione, se non possibile in modo completamente gratuito, con maggiori 

agevolazioni e si impegna personalmente a verificarne la concreta possibilità.  

Il Consigliere SPATH afferma che la proposta presentata da Student Office sulla didattica è buona. 

Chiede però di specificare nella richiesta stessa le necessità più importanti per ogni Facoltà in modo 

da garantire che i soldi siano effettivamente destinati alle esigenze degli studenti. 

Il Consigliere TELLARINI ritiene che gli studenti possano proporre solo le linee generali. 

Le richieste specifiche vengono presentate direttamente dal Preside di Facoltà alla Commissione 

che avrà il compito di attribuire i fondi.  

Ogni Rappresentante dovrà quindi incontrare il Preside per sottoporre eventualmente a lui proposte 

più dettagliate. 
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Il Consigliere ONOFRINI chiede di elaborare un documento più specifico e particolareggiato, per 

una maggiore garanzia a vantaggio di tutti. 

Il Consigliere TELLARINI dice che non è necessario, perché lo stesso Preside è tenuto a convocare 

una apposita Commissione Didattica con cui stilare la dettagliata proposta per le attrezzature 

didattiche, in modo che gli studenti siano adeguatamente tutelati. 

Onere degli studenti sarà poi incontrare il Direttore di Dipartimento che dovrà occuparsi 

dell’effettiva predisposizione delle attrezzature richieste e assicurarsi che i fondi siano spesi 

secondo le indicazioni date dai Rappresentanti degli Studenti. 

Il Consigliere BRANCA chiede di mantenere la proposta iniziale avanzata da Student Office e di 

apportare eventuali modifiche nel prossimo Consiglio. 

Intervengono i Consiglieri GUERZONI, TELLARINI e BRANCA. 

 

Il Presidente FERRARESE afferma che la proposta verrà presentata a nome di tutto il Consiglio 

degli Studenti. Eventuali integrazioni devono essere comunicate in tempi brevi, per non rischiare di 

ostacolare il lavoro del Consiglio di Amministrazione e del Senato Accademico, inoltre aggiunge 

che tale lavoro è iniziato nel mese di febbraio, quindi il tempo per presentare le proprie proposte è 

stato più che ragionevole. 

Il Consigliere SPATH chiede se è necessario fare delle proposte in forma scritta. 

Il Presidente FERRARESE risponde che possono essere fatte in forma scritta e girate ai membri del 

Consiglio degli Studenti. 

 

4. Aggiornamento del sito di Ateneo 

 

Il Presidente lascia la parola al Consigliere TOTARO il quale comunica che il gruppo di lavoro 

della Commissione che provvede alle modifiche del sito di Ateneo si è riunito da poco.  

Precisa che gli addetti stanno apportando le modifiche richieste dagli studenti e che il lavoro 

continuerà nella riorganizzazione di altre parti del sito. 

Il Consigliere GUERZONI chiede ai Consiglieri di far presente problemi ed eventuali proposte in 

modo da rendere il sito il più conforme possibile alle esigenze degli studenti.  

 

5. Proposta di rateizzazione delle tasse universitarie per l’anno 2011-2012 

 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS legge la proposta dell’associazione R.U.A. per la rateizzazione. 
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La suddetta è in allegato al verbale (Allegato 2). 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS fa presente che la richiesta di presentare la proposta in Senato 

Accademico effettuata dallo stesso, sarà valida solo nel momento in cui il Consiglio degli Studenti 

approverà la proposta. 

Aggiunge inoltre che sono stati richiesti i pareri degli Uffici dell’Università riguardo a tale 

argomento. 

L’unico problema, a parer suo, deriva dal fatto che con questa modalità non può essere recapitato ai 

domicili degli studenti il bollettino di pagamento, per problemi di tempistica. 

Inoltre si è avanzata la proposta di una divisione dei contributi in modo tale da non far pagare 

l’ultima rata agli studenti appartenenti alla fascia più bassa. 

Il Consigliere SPATH ringrazia i Rappresentanti dell’Associazione U.D.U. per il lavoro, tuttavia 

lamenta che la proposta è la stessa discussa negli scorsi Consigli. Fa quindi presente che gli stessi 

non hanno tenuto in considerazione le proposte e le indicazioni presentate dagli altri Consiglieri. 

Seppur la proposta si basi su ragionevoli motivi, non tiene conto dei problemi ad esso annessi. 

Il Consigliere TELLARINI esprime il suo parere negativo di fronte a tale proposta e ritiene che la 

stessa non può essere approvata, perché non sono state tenute in considerazione questioni che 

invece che migliorare il servizio lo renderebbero più gravoso. I problemi riguardano soprattutto il 

blocco della carriera dello studente qualora il pagamento venisse effettuato o comunicato dopo la 

data di scadenza. Questo comporta la non possibilità di fare esami, presentare certificati relativi al 

proprio piano carriera. Inoltre le quattro rate non consentono di preparare in tempo i bollettini MAV 

da mandare a casa degli studenti.  

Si ritiene necessario lasciare agli studenti la possibilità di scegliere il numero di rate per pagare la 

retta universitaria. 

E’ quindi necessario iniziare un lavoro che porti ad una proposta organica per offrire un servizio 

efficace agli studenti, andando quindi a colmare le lacune descritte precedentemente. 

Il Consigliere FUSCIELLO dice che avendo un fratello la spesa risulta veramente eccessiva e 

quindi è necessario approvare la proposta di rateizzazione nel più breve tempo possibile per aiutare 

le famiglie più bisognose dal punto di vista economico, osservando che tale interesse prevale 

sicuramente sui problemi burocratici. 

Intervengono i Consiglieri SPATH e GUERZONI.  

Il Consigliere BRANCA obietta che per gli Uffici non ci sono gravi problemi dal punto di vista 

amministrativo che ostacolino l’immediata attuazione della rateizzazione. 

Il Consigliere RUBINI dice che essendo le posizioni dei Consiglieri rimaste antitetiche non serve 
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continuare la discussione e propone di procedere con una votazione. 

Interviene il Vicepresidente DE CAMILLIS.  

Il Consigliere ONOFRINI dice che è necessaria una valutazione effettiva dei costi-benefici, che 

comporterebbe la rateizzazione immediata. E’ quindi opportuno fare una valutazione oggettiva della 

questione senza portare avanti un’ideologia, ma lavorando nel miglior modo per gli studenti. 

Il Consigliere BRANCA afferma che non ci sono costi aggiuntivi, perché c’è già un Ufficio adibito 

alle questioni inerenti le tasse Universitarie e che il problema dell’iscrizione agli esami si potrebbe 

risolvere a livello informatico.  

Il Presidente FERRARESE dice che occorre tempo per verificare il tutto e fare un lavoro più 

preciso senza lasciare nulla al caso e tutelare in questo modo tutti gli studenti. 

Il Presidente FERRARESE procede alle votazioni: 

Favorevoli 9 

Astenuti 0  

Contrari 20 

La proposta di rateizzazione delle tasse non è pertanto approvata. 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS dice che la proposta sarà ritirata dall’ordine del giorno del Senato 

Accademico. 

 

7. Varie ed eventuali 

 

• Sostenibilità 

Il Consigliere RUBINI afferma che sono emerse delle proposte molto utili dalla riunione della 

Commissione per la Sostenibilità che aprono possibilità di lavoro interessanti per chi fosse 

interessato a parteciparvi.  

Il Consigliere BONAMICI sottolinea l’importanza di questo lavoro per tutto l’Ateneo di Ferrara. 

 

• Carta dei Diritti degli Studenti 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS dice che la Carta dei Diritti sarà discussa in Senato Accademico. 

 

• C.U.S. 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS riferisce che il Presidente del C.U.S. ha chiesto che gli studenti si 

esprimano in tempi rapidi sulla questione proposta all’interno della scorsa seduta del Consiglio. 

Aggiunge che a parer suo, la modalità più ragionevole, rispetto la richiesta di un aumento del 
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contributo da parte degli studenti a favore del C.U.S, sia quella di aumentare tale contributo 

massimo di tre euro per mettere a disposizione degli studenti il servizio navetta.  

Il Consigliere TELLARINI chiede di posticipare la decisione definitiva in merito a tale questione 

nel Consiglio di giugno, avanzando la proposta di fare dei questionari con i quali chiedere il parere 

anche degli studenti. 

Il Presidente FERRARESE concorda con il Consigliere TELLARINI sia per quanto concerne il 

questionario che nel posticipare la decisione definitiva nel prossimo Consiglio. 

 

• Interventi 

Il Consigliere TELLARINI chiede che il metodo utilizzato dal Vicepresidente DE CAMILLIS in 

merito alla presentazione in Senato Accademico della proposta di rateizzazione senza 

l’approvazione del Consiglio non si ripeta per serietà nei confronti del Consiglio stesso. 

Il Vicepresidente DE CAMILLIS afferma che sicuramente non si ripeterà più e che è stato 

necessario farlo per non perder tempo. 

Il Segretario GRANATIERO fa presente al Consigliere ONOFRINI che i toni utilizzati nella mail 

non sono adatti al clima di lavoro che si è instaurato in Consiglio. 

 

6. Proposta di modifica art. 9 lettera i) - Regolamento Fondo Culturale 

L’oggetto non viene discusso. 

 

Null’altro essendoci da deliberare la seduta è tolta alle ore 19.00 (diciannove). 
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Allegato n. 1 

 

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 
CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

 
 
                                                                                                                     Ferrara, li 16 Maggio 2011   
 

                Alla c.a. 
Presidente del Consiglio degli Studenti 

Bianca Ferrarese 
 

E p.c. 
Ai membri del Consiglio degli Studenti 

 
 
OGGETTO: Presentazione e motivazione della proposta di redistribuzione  dell’Avanzo di 
Bilancio 2010 a favore degli studenti. 
 

I Consiglieri degli Studenti afferenti 
all’Associazione Universitaria “Student Office “ 

 
VISTO il Titolo II, Art.15 comma 2 punti d)-f) dello Statuto dell’Università di Ferrara; 
CONSIDERATA la rilevanza della componente studentesca all’interno dell’Università di Ferrara; 
CONSIDERATI i disagi manifestati dagli studenti ai propri rappresentanti in merito alle 
attrezzature degli ambienti dove si svolge la didattica e delle aule studio; 
CONSIDERATA la possibilità da parte dell’Ateneo di intervenire per risolvere dove necessario tali 
situazioni di disagio; 
 

CHIEDONO AL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI 
FERRARA 

 
Di approvare la proposta di redistribuzione dell’avanzo di bilancio 2010 a favore degli studenti 

investendo parte di tale fondo in attrezzature didattiche a favore degli studenti, che verrà quindi 
portata nella seduta del Senato Accademico in cui si discuterà delle Linee di redistribuzione 

dell’Avanzo di Bilancio. 
 
Questa proposta nasce dall’urgenza manifestata dagli studenti stessi e talvolta dai Manager didattici 
di far fronte alla mancanza di attrezzature necessarie per la didattica.  
 
Inoltre prendendo visione dei questionari di valutazione della didattica compilati dagli studenti 
emerge un’insoddisfazione generalizzata rispetto all’adeguatezza di aule e laboratori in cui si 
svolgono le lezioni. 
Per questi motivi riteniamo che sia necessario investire nella qualità della didattica offerta agli 
studenti, provvedendo a luoghi e ad ambienti sempre più consoni e adeguati 
 
 

Student Office 



Proposta di R.U.A.- U.D.U sulla richiesta da parte del Centro Universitario Sportivo di Ferrara di 
aumentare la quota di finanziamento dello stesso a carico delle tasse universitarie degli studenti 

dell'Università degli Studi di Ferrara

Considerato
che gli studenti già contribuiscono per un ammontare di 15 euro al finanziamento del C.U.S. con le 
loro tasse universitarie

Considerato 
che l'ultimo aumento del contributo degli studenti per il C.U.S. nelle tasse universitarie risale al 
2007

Considerato
che il costo della tessera per i non iscritti all'Università degli Studi di Ferrara è di  25,00 euro

Considerato
che, in tempi di difficoltà economiche per le famiglie italiane, l'aumento delle tasse universitarie 
deve essere necessariamente giustificato da un aumento o comunque da un miglioramento dei 
servizi a disposizione degli studenti

Considerato
che un miglioramento del servizio di trasporti verso il C.U.S. Ferrara non potrebbe che far 
aumentare la partecipazione alle attività sportive degli studenti all'interno delle strutture stesse

Considerato
il ruolo centrale che il C.U.S. svolge nella formazione in alcuni Corsi di Laurea dell'Università degli 
Studi di Ferrara

Sentiti
i vari progetti che stanno a monte della richiesta di aumento della quota che gli studenti versano 
all'interno delle loro tasse universitarie, esposti durante la seduta del Consiglio degli Studenti del 
10/02/2011 dal Presidente del C.U.S. Tosi, della Direttrice sportiva e impianti Carla Parolini e del 
Dirigente area di sviluppo Pierangelo Turatti

Visto
che il costo per realizzare il servizio di navetta pomeridiana previsto nel progetto presentato in 
quella seduta andrebbe ad incidere per circa 3,50 euro suddividendo la cifra necessaria su tutti gli 
studenti dell'ateneo ferrarese

Il Consiglio degli Studenti, riunitosi in seduta in data 06/06/2011,

Delibera che:
Un aumento di 10 euro delle tasse universitarie, necessario per realizzare spazi che verrebbero poi 
utilizzati anche da persone esterne all'Università degli Studi di Ferrara, risulta eccessivo, proprio 
perchè non sembra giusto che gli studenti vengano gravati di queste spese in toto in quanto non 
unici fruitori del servizio.
A fronte del progetto di creare un servizio navetta rivolto esclusivamente agli studenti, il Consiglio 
degli Studenti non può che dimostrarsi però favorevole, visto che una regolare attività fisica, anche 
a livello amatoriale, è fondamentale per dei giovani; un servizio di trasporti efficiente, che colleghi 
le varie facoltà con il C.U.S. Ferrara anche in tarda serata non può che facilitare tutto ciò.
Si delibera quindi a favore di un aumento delle tasse universitarie che permetta la realizzazione del 
servizio navetta per una cifra che non superi i 3,50 euro annui per studente.
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L'aumento  delle  tasse  deve  quindi  essere  considerato  come  legato  inequivocabilmente  alla 
realizzazione  del  servizio  di  navetta,  utilizzabile  esclusivamente  dagli  studenti  di  UNIFE,  che 
colleghi in un modo adatto le varie facoltà al C.U.S.
Si richiede inoltre che la Tessera del C.U.S. Ferrara venga consegnata ad ogni matricola di UNIFE 
al momento dell'iscrizione, per migliorare la partecipazione degli studenti alle varie attività sportive 
proposte sin dal primo anno di Università.
Si  auspica  inoltre  che  l'aumento  possa  essere  corretto  dagli  organi  a  ciò  addetti  in  modo  da 
considerare i  vari  gradi  reddituali  ISEE nell'aumento delle  tasse universitarie,  favorendo così  il 
principio della progressività contributiva.
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